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1. Aufgabe

Fluoxetin (Handelsname Prozac)

ist ein gegen Depressionen eingesetzter chiraler

Arzneistoff. Das wirksame Isomer ist das (R)-Fluoxetin. Therapeutisch wird dennoch das
Racemat eingesetzt. Stellen Sie Fluoxetin her:
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b) Wie heildt die Namensreaktion der Umsetzung B - C?

Williamson-Ethersynthese

Warum findet die Reaktion an diesem Halogen statt und nicht an dem anderen?

Br reaktiver, AHgss R-Br < R-Cl, Reaktivitat korreliert mit pKs der konj. Séaure

c) Wie sehen die Strukturformeln der fur die Umsetzung A - B bendtigten Verbindungen

aus?

NC+N
A\Y
N

o

Br—N




d) Schreiben Sie den Mechanismus der Reaktion A > B auf.

N CN A
NG N N 2 NC
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Br + H-—R —— HBr+ R
R +Brn, - = R—Br +Br-
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2. Aufgabe

Cetirizin ist ein Antihistaminikum der 2. Generation und wird zur Linderung der Beschwerden
bei Allergien und anderen allergischen Hautreaktionen eingesetzt. Ferner kann Cetirizin bei
Heuschnupfen eingesetzt werden und gehort zu den haufigsten eingesetzten Antiallergika in
Tablettenform.

a) Vervollstandigen Sie das Syntheseschema:
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b) Welche Namensreaktion findet im ersten Syntheseschritt A - B statt?
Friedel-Crafts Acylierung
Warum findet eine para-Substitution statt?

+M

c) Nach welchem speziellen Mechanismus lauft die Reaktion C 2> F ab?

Shi

d) Warum muss Piperazin fur die folgende Reaktion einfach geschitzt werden?
Reagiert sonst doppelt mit F, F erhéht die Nucleophilie

e) Warum wir der Chlorsubstituent am Benzhydrol-Rest substituiert und nicht der am
Aromaten?

Ar nicht elektronenarm fiir SyAr
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3. Aufgabe

Diclofenac ist ein Arzneistoff, der bei leichten bis mittleren Schmerzen und Entziindungen
eingesetzt wird und zum Beispiel in Voltaren enthalten ist.

a) Im ersten Schritt der Synthese von Diclofenac findet eine kupfervermittelte
Substitutionsreaktion am Aromaten statt, welche Ullmann-Reaktion genannt wird.
Wie sehen die nachfolgenden Syntheseschritte aus?
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¢) Formulieren Sie den Mechanismus der Wolff-Kishner Reaktion.

NH
H,NNH, NH, H “OH
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.N2
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—H ——
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4. Aufgabe
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Waagerecht: Senkrecht:
5 Namensreaktion zur Darstellung primérer 1 Konfigurationserhalt bei Sy
Amine 2 Regel, beschreibt Produkte einer
7 maoglicher Kettenabbruch bei Radikal- elektrophilen Addition an unsymmetrische
reaktion Alkene
9 energiereichstes besetztes Orbital eines 3 gute Abgangsgruppe
Molekuls
10 ,vergifteter” Katalysator 4 —
11 ein Kumulen
12 Umsetzung aromatischer Amine mit 6  Schutzgruppe
Salpetriger Saure 7 intramolekulare Claisen-Kondensation
13 Namensreaktion, bei der auf eine Michael 8  Zwischenstufen bei Ozonolyse

eine Aldol-Reaktion folgt
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5. Aufgabe
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6. Aufgabe

Folgende Produkte wurden aus einer Addition an einem Alken und

Eliminierung erhalten. Vervollstandigen Sie das Reaktionsschema.
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7. Aufgabe

Vervollstandigen Sie folgende Reaktionen.
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8. Aufgabe

Phenylaceton kann zur Synthese von N-Methylamphetamin verwendet werden und ist daher
nur eingeschrankt komerziell erhaltlich. Mit welchen Reagentien, bzw. welchen Reaktionen
kann man es aus den folgenden Vorstufen herstellen?
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